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вих відмінностей валют стала однією з найвигідніших 
ринкових операцій [1, с. 78–79]. При цьому на периферії 
уваги опиняється аксіома, відповідно до якої за відсут-
ності сильної і самодостатньої політики неможлива 
ефективна економіка. 

У ХVIII столітті французький економіст і політич-
ний діяч Антуан Тюрґо висловив сакраментальну фразу: 
“Дайте мені хорошу політику – і я забезпечу вас хоро-
шими фінансами.” Однак Людовік ХVI цього не зробив, 
оскільки думав не стільки головою, стільки короною. В 
результаті на політиці заощадили, а Людовік ХVI зали-
шився не лише без корони, а й без голови. Сьогодення 
України натякає на аналогію: якщо створити ефективну 
ідейно–світоглядну концептуалістику національного 
поступу, то отримаємо ефективну як політику, так і фі-
нанси. 

Висновки. Отже, спочатку геополітику витлумачу-
вали цілком і повністю в термінах політичного та воєн-
ного контролю за відповідними територіями. Нині від-
чутно застаріло традиційне розуміння геополітики як 
дисципліни, яка оперує виключно або переважно аргу-
ментами географічного детермінізму. Відтак, визріла 
необхідність перегляду фундаментальних принципів, 
параметрів і методології дослідження сучасного світо-
вого співтовариства. Сьогодні цілком можливе створен-
ня потужної імперії шляхом нетериторіальної експансії 
– фінансово–економічної, технологічної, ідейної і т. ін. 
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Geopolitics as part of the socio–cultural system 

A sound understanding of the functional capacity of geopolitics is possible if this 
area of political and social consciousness will be accepted as part of socio–cultural 
system. Such coordinate system leads to the idea that each geopolitical concept is 
significantly due to specific historical circumstances of the socio–cultural reality 
which determines not only the main priorities and stereotypes but also stylistic details 
of geopolitical “for” and “against”. In its turn, geopolitics as a relatively 
autonomous sphere of socio–cultural reality has to pursue the opposite effect –
 especially on the social consciousness of transition, transformation and crisis 
societies. 

Keywords: geopolitics, element, socio–cultural system, predestination, the 
hierarchy of importance, causal relationship. 
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Геополитика как элемент социокультурной системы 

Объективное понимание функционального потенциала геополитики воз-
можно в том случае, если эту сферу политической и общественного сознания 
воспринимать как элемент социокультурной системы. Такая система коорди-
нат подводит к мысли, что каждая геополитическая концептуалистика суще-
ственно обусловлена конкретно–историческими особенностями соответству-
ющей социокультурной действительности, которая детерминирует не только 
магистральные приоритеты и стереотипы, но и стилистические детали 
геополитических “за” и “против”. В свою очередь геополитика как относите-
льно автономная сфера социокультурной действительности обладает возмо-
жностями осуществлять обратное влияние – особенно на общественное соз-
нание переходных, трансформационных и кризисных обществ. 

Ключевые слова: геополитика, элемент, социокультурная система, обус-
ловленность, иерархия значимости, причинно–следственная связь. 

* * *  

УДК 323.22 

Іщенко І.   
кандидат історичних наук, доцент, доцент  
кафедри політології, Дніпропетровський  

національний університет ім. Олеся Гончара  
(Україна, Дніпропетровськ),iv.ishchenko@gmail.com 

ЕТНОНАЦІОНАЛЬНА ПОЛІТИКА В КОНТЕКСТІ УПРАВЛІННЯ 
НЕСТАБІЛЬНІСТЮ СУСПІЛЬСТВА 

Метою роботи є дослідження умов, за яких етнонаціональна політи-
ка призводить до нестабільності і пошук найбільш ефективних меха-
нізмів попередження й врегулювання міжетнічних протиріч. Робота 
має політико–психологічну спрямованість і міждисциплінарний хара-
ктер. Ці особливості спонукали автора до застосування біхевіорист-
ського підходу для з’ясування умов, за яких етнонаціональна політика 
стимулює нестабільність соціуму і, навпаки, стабілізує його. Систе-
мний метод дозволив сформулювати зміст етнонаціональної політи-
ки в системному вигляді, розглянути стратегію запобігання нестабі-
льності суспільства на етнічній основі. Цей метод став у нагоді 
вибору тактики врегульовування наявного етнічного конфлікту. 
Складовою вказаної системи є також оперативні заходи стабілізації 
обстановки. Міжетнічні конфлікти в активній фазі можливо нівелю-
вати поєднанням в системі таких елементів, як: залучення посеред-
ника на переговорах; фізичної сили, здатної припинити насильницькі 
дії сторін; поступового залучення ворогуючих сторін до гуманітар-
них об’єднуючих проектів. 

Ключові слова: дискурс, етнонаціональна політика, конфлікт, мова, наці-
оналізм, нестабільність, соціокультурні умови, стереотипи. 

Провідні аналітики вважають, що успішний демок-
ратичний транзит в Іспанії, котрий відбувся в середині 
1970–х рр., пояснюється не тільки федералізацією краї-
ни, але й конституційним закріпленням прерогатив ка-
талонської мови як другої державної в Каталонії і баск-
ської – у країні Басків [14,с.14]. Багатьом країнам Азії 
та Сходу, які виборювали свою незалежність, довелося 
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вирішувати проблему вибору моделі адміністративно–
територіального устрою. Наприклад, політичним ліде-
рам Бірми більше імпонувала американська федеральна 
модель. Адже вона надавала більше свободи її 
суб’єктам у вирішенні політичних питань. Взаємодія 
між ними за таких умов відбувається найбільш ефекти-
вно[14,с.7]. Разом з тим, такий стан етнонаціональної 
політики, спрямований на гармонізацію суспільних від-
носин, в багатьох випадках не може остаточно виріши-
ти проблему. На наш погляд, причин декілька. Для їх 
з’ясування слід проаналізувати умови, за яких відбува-
ється самоідентифікація етносів в загальнонаціональних 
рамках. Компактне проживання етносу не завжди поро-
джує тренд до політичного самовизначення. Ось, на-
приклад, Нагорний Карабах, де переважає за чисельніс-
тю вірменське населення, прагне до возз’єднанняз Вір-
менською республікою, і це стало причиною тривалого 
конфлікту, що має циклічний характер. Одночасно, 
азербайджанське населення, яке компактно проживає на 
території Вірменії, не вимагало ніякої автономії до Ка-
рабахського конфлікту. Хоча з його ескалацією 168 ти-
сяч азербайджанців виїхали з Арменії до Азербайджану, 
решта (8 тисяч осіб) не відчуває ніяких утисків з боку 
властей і добре інтегровані у вірменське суспільст-
во[13]. Вочевидь, якщо регіон в економічному розвит-
кові переважає інші і є відносно однорідним у соціоку-
льтурному контексті, то з погіршенням економічної 
ситуації, виникненням політичної кризи в країні можуть 
виникати, формуватися і зростати відцентрові політичні 
настрої, які збуджуються регіональною політичною елі-
тою через підконтрольні ЗМІ.  Інша ситуація виникає 
тоді, коли етнос займає територію частини декількох 
держав і прагне до самоідентифікації у формі власної 
держави, як, наприклад, курди. В обох випадках причи-
ною нестабільності стає боротьба за володіння ресурса-
ми. Еліта, що очолює цю боротьбу, заручається підтри-
мкою народу. Аргументи до самовизначення регіонів 
можуть бути різні. З нашого міркування, їх можна звес-
ти до наступних: по–перше, суттєві відмінності від за-
гальнонаціональних у соціокультурних характеристиках 
етносу на даній території і неврахування їх централь-
ною владою; по–друге, переважання економічного по-
тенціалу даного регіону у порівнянні з іншими адмініс-
тративно–територіальними одиницями; по–третє, акти-
вне втручання іншої країни, зацікавленої в самовизна-
ченості окремих регіонів. Всі ці проблеми потребують 
узагальнення для використання результатів досліджен-
ня в якості конфігурації державної політики. 

Актуальність сучасної етнонаціональної політики 
підкреслюється тим, що вона безпосередньо впливає на 
зростання протестних настроїв етнічних груп у разі 
диспропорційного надання можливостей соціокультур-
ного розвитку одним із них у межах однієї країни. У 
цьому випадку негативна ентропія в суспільстві зростає. 
На конфліктність між етносами впливають й інші чин-
ники. 

Дослідниця О. М.  Максимова, звертаючись до по-
передніх робіт, стверджує, що етнічні і релігійні конф-
лікти однаково небезпечні як для перехідних політич-
них систем, так і для демократичних[7,с.106]. Оскільки 
етнічність стає чинником політичної мобілізації, – пише 
Ю. Мацієвський, – етнічні конфлікти часто визначають 
як етнополітичні[9]. Отже, можемо стверджувати, що 

етнонаціональна політика може бути чинником стабіль-
ності як процес гармонізації суспільних взаємин. Тоді 
ж, коли вона мимоволі чи свідомо спрямована на збу-
дження конфліктних відносин, абстрагуючись від пред-
мета конфлікта, це неодмінно веде до нестабільності 
соціуму. Змістовна робота з дослідження 
Федеральноїмоделі 
табагатонаціональнихсуспільствСША в контексті де-
яких проблем длядемократичної теоріїіпрактики напи-
сана А. Stepan[14]. Ряд науковців намагаються пояснити 
окремі аспекти етнонаціональних відносин, що безпосе-
редньо впливають на суспільну стабільність. В їх числі 
Н. І.  Оморова, що досліджувала соціальну дистанцію в 
міжетнічних стосунках[10]. Сучасну тенденцію лінгві-
ністичного сепаратизму вивчав Д. С.  Март’янов[8]. 
Дослідниця О. Г.  Аванесова займалась різними напря-
мками етнонаціональної політики і це дозволяє порівня-
ти їх ефективність [1]. Компаративне дослідження 
представниці Нігерії Акин Адемуйиви дає цінний мате-
ріал для висновків з прийняття рішень по врегулюван-
ню нестабільності на етнічній основі[2]. Дискурс націо-
налізму широко розглядає К. Калхун. Його робота до-
зволяє систематизувати ті прояви націоналізму, що без-
посередньо впливають на стабільність суспільства[3]. 
Розгорнута характеристика геноциду, як вкрай негатив-
ного варіанту етнонаціональної політики, дана у статті 
А. Л. Панищева [11]. Статус другої державної мови в 
жорстко централізованій і децентралізованій державах 
відрізняється. Ми зосередимось на цій особливості, ви-
користовуючи дані дослідження, яке здійснила 
О. Ю. Кузиванова [4]. Важливим праксеологічним за-
вданням є управління нестабільністю в квазідержавах, 
що утворились як привід з вирішення етнічного питан-
ня. Дослідник В. Т.  Литвиненко працює в руслі означе-
ної проблеми, тому його робота теж була врахована 
нами [5]. 

Таким чином, метою нашого дослідження є виокре-
млення умов, за яких етнонаціональна політика призво-
дить до нестабільності і пошук найбільш ефективних 
механізмів попередження й врегулювання міжетнічних 
протирічь. 

Важливим з огляду виявлення потенційних переду-
мов виникнення нестабільності на етнічній основі є 
аналіз етносоціальної дистанції. Тобто, аналіз цієї про-
блеми в поліетнічній країні повинен дати відповідь на 
питання, чи є соціальна дистанція між етнічними гру-
пами, а саме – символічна відстань між соціальними 
позиціями, що займають етнічні групи, пов’язана з не-
бажанням прийняти представника іншої групи в якості 
партнера по соціальній взаємодії. Таке дослідження 
проводила Н. І.  Оморова на прикладі республіки Татар-
стан[10,с.127]. На наш погляд, цю методику можна ви-
користати для будь–якого регіону з метою виявлення 
передумов нестабільності. За констеляції значної соціа-
льної дистанції, погіршення економічної ситуації, мобі-
лізації етнічних груп елітами в боротьбі за владу, неста-
більність політичної системи і соціуму загалом може 
проявитися. 

Сучасну тенденцію лінгвіністичного сепаратизму і 
етнічної свідомості в контексті управління інтернетом 
досліджує Д. С.  Март’янов. Він стверджує, що емігран-
ти, знаходячись в іншій країні, фактично включені у 
колишнє соціокультурне середовище. Маючи можли-
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вість спілкуватися зі своїми земляками щоденно по со-
ціальним мережам, емігранти мають значні проблеми з 
асиміляцією у соціокультурний простір даної країни, 
що породжує їх вітчуженість у соціумі[8,с.115]. Отже, 
утрудненість міжетнічної комунікації, ксенофобія мо-
жуть виникати як наслідок невключеності у соціокуль-
турний простір певних етнічних груп. За певних умов, 
це стає додатковим чинником нестабільності соціуму, 
коли етнічність стає мірилом справедливості розподілу 
матеріальних, соціальних і політичних ресурсів. Зазна-
чена проблема може бути розглянута як складова більш 
широкої – політики сучасного мультикультуралізму. 
Причому, її варто розглядати через компаративний під-
хід, порівнюючи з політикою етнічної асиміляції. До-
слідниця О. Г.  Аванесова робить висновок, що в сучас-
них умовах ні політика етнічної асиміляції, ні мульти-
культуралізм не можуть гарантувати стабільність дер-
жав і убеспечити їх розпад на окремі суб’єкти[1,с.12]. 
Висловлює своє бачення наслідків дезінтеграції Радян-
ського Союзу і уроків для Нігерії дослідниця Акин 
Адемуйива. Основні її тези полягають в наступному. 
По–перше, утворення складних держав з окремих 
суб’єктів необхідно здійснювати на добровільних заса-
дах, інакше за кризових умов політичні утворення, за-
лучені до нього насильницьким шляхом, намагаються 
від’єднуватися першими, як колишні прибалтійські рес-
публіки СРСР.  По–друге, дезінтеграція потужної в по-
літичному і економічному потенціалі держави на ряд 
новоутворених держав, більшості з них ніяких позитив-
них наслідків не додає. Адже частина завжди має мен-
ший потенціал у порівнянні з цілим. По–третє, від дез-
інтеграції складної країни менше страждають економіч-
но розвинуті політичні суб’єкти колишнього утворення. 
Бідні країни, що після розпаду залишились у скрутному 
становищі, можуть становити потенційні загрози як 
гуманітарного, так і політичного характеру, продукую-
чи геополітичну нестабільність. Оскільки дезінтеграція 
економіки єдиної держави призводить до кризи, вреш-
ті–решт програють всі новоутворені країни. Автор про-
понує не піддаватися на оманливі перспективи 
від’єднання від єдиної держави, а шукати шляхи підви-
щення ефективності взаємодії між політичними 
суб’єктами в її форматі [2,с.24]. 

Слід зазначити, що ряд вчених, розглядаючи про-
блему націоналізму з інструменталістських позицій, 
наголошують, що це поняття може матеріалізуватися в 
символі боротьби за владу, коли його використовує елі-
та. Поняття націоналізму, як вважає дослідник 
К. Калхун, широко використовується у сучасному нау-
ковому дискурсі[3,с.240–243]. Він показав чинники, що 
позначаються на виробництві і відтворенні націоналіз-
му як головної дискурсивної формації в сучасному світі. 
Причому, тематика нашої роботи, з огляду на цей дис-
курс, присутня в кожному чиннику, який ми спробуємо 
окреслити. По–перше, риторика націоналізму виходить 
на перший план, коли відбувається самоідентифікація 
етносу і побудова нових національних держав. Такі 
процеси мали місце, наприклад, у країнах пострадянсь-
кого простору. Саме тоді титульні етноси поширюють 
свій вплив на всю територію нової держави. Сучасні 
комунікаційні можливості постіндустріального суспіль-
ства допомагають реалізувати цю мету. Хоча процес 
поширення владного впливу може відбуватися супереч-

ливо, конфліктно, завдяки державним і політичним ре-
сурсам, він певною мірою реалізується. Націоналістич-
ний дискурс актуалізується й у тому політичному про-
цесі, що за своєю спрямованістю протилежний. Йдеться 
про тенденцію відокремлення певної території, що має 
відмінні соціокультурні особливості і потребу їх зберег-
ти в іншому політичному форматі, коли довіра до полі-
тичної еліти не сформована, або втрачена під впливом 
якоїсь третьої сторони. Достатньо згадати, що неврегу-
льованість численних етнотериторіальних проблем на 
Північному Кавказі є одним з конфліктогенних чинни-
ків, продукує етнополітичну дестабілізацію в цьому 
регіоні. Найбільш яскраво проявляються етнонаціона-
льні проблеми в період розпаду імперій, тоталітарних 
держав, що об’єднали насильницьким штучним шляхом 
гетерогенні соціокультурні утворення. Марксова ідея 
щодо пролетарського інтернаціоналізму виявилась про-
стою декарацією на тлі латентних національних рухів, 
що активізувались відразу після пониження ідеологіч-
но–адміністративного тиску на суб’єкти складного дер-
жавного утворення, яким був Радянський Союз. 

Найбільш небезпечних, насильницьких форм набу-
ває націоналізм, коли політична еліта його використо-
вує у примордіальному значенні для мобілізації насе-
лення. Там, де ідеї національної і етнічної ідентичності 
зливаються з расовою думкою, примордіалізм розроста-
ється і стає особливо небезпечним. Це видно не тільки 
на прикладі Німеччини за правління А. Гітлера, але й 
подій другої половини ХХ ст., що відбувались в Бурун-
ді та Руанді. Це був геноцид, від якого загинуло сотні 
тисяч людей національностей тутсі і хуту[11,с.191]. 

Третій модус націоналістичного дискурсу має між-
державну політичну проблематику. Ніщо так не сприяє 
поширенню націоналістичного дискурсу, як міжнародні 
конфлікти і війни. У цьому ж модусі слід розглядати й 
неконтрольовані міжнародні міграції. Адже сучасні єв-
ропейські країни змушені підтримувати цей дискурс і 
вживати контрзаходів, інакше й без того складна соціа-
льно–економічна ситуація буде викликати соціальні 
протести і нестабільність. 

Варто зосередитись й на мовному питанні, що по-
стійно виникає, коли правляча еліта намагається його 
зробити, так би мовити перепусткою до владних струк-
тур. Разом з тим, кожен народ, утворюючи власну дер-
жаву, самоідентифікується насамперед своєю мовою. 
На нашу думку, суттєва різниця у мовному питанні по-
лягає у принциповості ставлення до нього з боку полі-
тичної еліти. У жорстко–централізованій федеративній 
державі національні суб’єкти більшою мірою виконую-
тьдоручення центру. Комунікативна складова політич-
ної системи такої держави орієнтована на спрощення 
спілкування, тому й мова національних меншин, хоча б 
і суб’єктів федерації, має другорядну роль. Оскільки 
органи центральної влади спілкуються здебільшого з 
містами, до того ж традиційні соціокультурні особливо-
сті притаманні сільським жителям, мова національних 
меншин в такій державі стабільно функціонує переваж-
но на селі. В сучасних умовах, як свідчать дослідження, 
на території Російської федерації мова народів фіно–
угорської мовної групи фактично вироджується. При-
чому, ця тенденція притаманна всім без виключення 
республікам (Республіка Комі, Республіка МарійЕл, 
Республіка Мордовія, Удмуртська Республіка)[4,с.88–
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89]. Одночасно, існує ряд федеративних країн, у яких 
мовне питання суб’єктів федераціїна першому плані, 
оскільки національна самосвідомість населення й еліти 
дуже висока. Достатньо згадати каталонців і Країну 
Басків. Оскільки Іспанія – демократична європейська 
країна, там немає такої жорсткої централізації, тому 
еліта суб’єктів федерації має більше самостійності в 
реалізації своїх соціокультурних особливостей. Незва-
жаючи на федеральний статус цих земель, національна 
еліта прагне повного суверенітету. В цьому випадку 
етнолінгвіністична складова відіграє ключову роль у 
мобілізації населення на вирішення цієї проблеми ін-
ституціональним шляхом, через референдум. Але відо-
мо, що такому на перший погляд безконфліктному спо-
собу передували довгі роки боротьби, в тому числі зі 
зброєю, коли націоналістичні угрупування намагалися 
схилити владу до подібних рішень. Отже, нестабіль-
ність суспільства, де етнічність виходить на перший 
план у боротьбі за суверенітет, має циклічний характер. 
Її спалахи свідчать, що еліта не має намірів миритися зі 
своїм станом. 

Інша справа, коли мовне питання вирішується в за-
гальнонаціональних межах. В унітарній державі, де со-
ціокультурні особливості регіонів приблизно однакові, 
розв’язання цієї проблеми відбувається безконфліктно. 
Хоча велика кількість російськомовного населення, як 
свідчить досвід прибалтійських держав (Литви, Латвії 
та Естонії), є чинником нестабільності, коли діюча вла-
да жорстко пов’язувала питання громадянства зі знан-
ням національної мови. Найгірший варіант виникає то-
ді, коли державна мова запроваджується безальтернати-
вно в тих регіонах компактного проживання національ-
них меншин, де вони розмовляють іншою мовою і вва-
жають її рідною. Нестабільність може підсилюватися 
через геополітичне оточення, політичні лідери якого 
зацікавлені в поширені свого впливу на сусідні терито-
рії, підбурюючи іншомовне населення на протестне 
протистояння з діючою владою. 

Отже, етнонаціональні проблеми виникають у бага-
тьох країнах. Варто звернути увагу на методи врегулю-
вання етнічних конфліктів як складової державної полі-
тики. Серед них виділяються стратегічні. Їх головна 
сутність у політичному прогнозуванні і вжитті запобіж-
них заходів, які усувають головні соціальні протиріччя, 
що можуть накопичувати конфліктний потенціал. Так-
тичні методи покликані врегульовувати наявний етніч-
ний конфлікт, налагоджувати переговорний процес між 
його учасниками. Причому, не виключається застосу-
вання сили заради припинення насилля в суспільних 
відносинах. Але ця грань настільки тонка, що втручання 
третьої сторони з метою начебто врегулювання ситуації 
оцінюється міжнародною спільнотою як незаконне. Та-
кими виглядали дії Російської Федерації у Придні-
стров’ї, Абхазії, Південній Осетії тощо. Оскільки гро-
мадянського суспільства в новоутворених квазідержа-
вах не сформовано, тому доля цих територій цілком 
залежить від консолідації і рішень політичної еліти, яка 
здійснює правління. Підтримання порядку і стабільнос-
ті в цих державах ґрунтується на політичній мобілізації. 
Її здійснення має інше підґрунтя і зовсім не означає спі-
льність цінностей, що визнані в ЄС та США.  В якості 
ідеологічної засади на перший план виходить такий 
конструкт як “самосвідомість спільності”. На думку 

дослідника В. Т.  Литвиненка, з якою слід погодитись, 
“самосвідомість спільності” є однією з найсуттєвіших 
детермінант нації. Квінтесенцією цього конструкту ви-
ступає ідеал. Мова йде про своєрідний перехід від наці-
ональної психології до національної ідеології[5,с.129]. 
На наш погляд, завдання політичної еліти полягає в то-
му, щоб сформулювати ідеологію, яку національна сві-
домість буде сприймати добровільно як рідну, природ-
ню. Всі інші кроки влади повинні бути в руслі цієї ідео-
логії. Цей вектор розвитку диктує і середньострокові 
завдання, і повсякденні. Причому, коли йдеться про 
врегулювання етнічних конфліктів в межах самої краї-
ни, то, як показує практика, без посередницьких проце-
дур навряд чи можна обійтись. Й, насамкінець, слід ви-
ділити оперативні методи, що використовуються як не-
відкладні в критичних ситуаціях, впливаючи на врегу-
лювання тих чи інших конфліктів. Для демократичних 
країн притаманним є комплексне системне застосування 
цих трьох груп методів[6,с.74]. Однак, зазначене не мо-
же бути гарантоване в рамках перехідних політичних 
режимів, де рівновага в суспільстві може бути легко 
зруйнована. Причому, не останню роль в процесі деста-
білізації суспільства відіграє етнічний чинник. Як свід-
чить європейський досвід усталених демократій, зокре-
ма Іспанії, нестабільність на етнічній складовій вини-
кає, як завжди, в умовах погіршення економічної ситуа-
ції в країні. Не рятують ситуацію докорінним чином 
певні кроки діючої влади, спрямовані на розширення 
повноважень етнічних територіальних утворень. Її ліде-
рам згодом завжди хочеться більшого. В умовах перехі-
дних режимів еліти використовують етнічний чинник, 
насамперед, у боротьбі за владу. Звідси виникає неста-
більність на тлі як макро–, так і мікроконфліктів в сус-
пільстві. Якість політичної еліти, її готовність до конс-
труктивних дій, на наш погляд, є визначальним чинни-
ком стабілізації обстановки в поліетнічній країні, де 
етнічність висувається радикальними угрупуваннями як 
вісьова проблема трансформації суспільних відносин. 
Тут ми фіксуємо надзвичайну важливість взаємозв’язків 
політики і науки про політику. Не можна не погодитись 
з дослідником А. Р. Салгириєвим, який досліджує де-
стабілізацію етнополітичної обстановки в північно–
кавказському регіоні. В своїй роботі автор сформулю-
вав той комплекс невирішених проблем, що потребує 
свого негайного розв’язання. Місцеві етнополітичні 
еліти, на думку науковця, повинні: звільнитися від ко-
рупції, протекціонізму в підборі і розстановці кадрів; 
забезпечити безпеку цивільного населення, неухильно 
дотримуватися права і свободи цивільного населення, 
жорстко протидіяти викраденню людей; розвивати де-
мократичні інститути шляхом заснування грантів та 
ведення постійного діалогу з громадськими організаці-
ями; приділяти пильну увагу величезної кількості звер-
нень і скарг людей на чиновників; створювати робочі 
місця, розвивати соціальну сферу; покращувати житлові 
умови молодого населення шляхом надання субси-
дій[12,с.168]. Ще складніше шукати вихід з того широ-
комасштабного конфлікту, який знаходиться в гарячій 
стадії, наприклад у таких африканських країнах як Руа-
нда і Бурунді. Якщо геноцид в них розгорівся на підста-
ві етнічних стереотипів, то закономірним способом 
припинення цього конфлікту є зміна цих стереотипів. 
Дослідник А. Л.  Панищев висловив думку, що подо-
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лання етнічних стереотипів можливо через запрова-
дження нової релігії, наприклад православ’я. Саме це 
дасть змогу сприймати народам тутсі і хуту один одного 
ні як запеклих ворогів, а як народи, що готові вести но-
рмальний діалог і розвивати співробітництво[11,с.195]. 

Таким чином, етнонаціональна політика в державі 
будується з урахуванням конкретних умов, що вплива-
ють на характер міжнаціональних стосунків. Визнача-
льним чинником стабільності–нестабільності суспільст-
ва у контексті впливу на ці взаємостосунки є відсут-
ність чи наявність економічних переваг між регіонами 
компактного проживання етносів. Чинником флуктуації 
міжетнічної взаємодії є диференційований підхід дер-
жавних органів законодавчої і виконавчої влади до 
створення відповідних можливостей щодо задоволення 
соціокультурних потреб титульним етносом і рештою 
національних меншин. Для запобігання сепаратистсь-
ких тенденцій і нестабільності на цій основі, необхідно 
сприяти вирівнюванню економічного розвитку регіонів 
країни. Дотації найбільш розвинутих регіонів у депре-
сивні, соціокультурні умови яких відрізняються, нако-
пичують потенціал соціальної нестабільності, який мо-
же реалізуватися в період економічної кризи. Саме тоді 
етнічність, мовні питання постають як головні, що в 
сукупності з економічними кризами створюють пожив-
не середовище для появи, формування, поширення се-
паратистських тенденцій і позасистемних суспільно–
політичних рухів. 

Насильницьке приєднання етнополітичних територі-
альних утворень до єдиної держави закладає конфлікт-
ний потенціал сепаратизму, що також може проявитися 
в кризових умовах. Кращі результати стабільності сус-
пільного розвитку спостерігаються за констеляції обмі-
ркованої стратегії запобігання проявів негативу в між-
національних стосунках, побудови й виконання конкре-
тних програм поступової реалізації стратегії досягнення 
гармонійних взаємовідносин між етносами, а також 
своєчасного реагування на проблеми поточної політич-
ної практики шляхом корекції економічних і соціокуль-
турних умов життя етносів країни. Політична стабіль-
ність у квазідержавах за відсутності громадянського 
суспільства може бути забезпечена виключно політич-
ною елітою на засадах формування суспільно сприйня-
тної ідеології розвитку. В цій ідеології міжетнічні взає-
мини є важливою складовою. 

Міжетнічні конфлікти в активній фазі можливо ніве-
лювати поєднанням в системі таких елементів як: вико-
ристання посередника на переговорах; фізичної сили, 
здатної припинити насильницькі дії сторін; поступового 
залучення ворогуючих сторін до спільних гуманітарних 
об’єднуючих проектів. Подальші наукові розвідки у 
даному напрямку повинні концентруватися навколо 
стратегії запобігання нестабільності соціуму на міжет-
нічній складовій. 
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The ethno–national policy in the context of management instability 
society 

The aim is to study the conditions under which the ethno–national policy leads to 
instability and finding the most effective mechanisms for the prevention and 
settlement of ethnic conflicts. Work has politico–psychological focus and 
interdisciplinary nature. These features have prompted the author to use a behavioral 
approach to determine the conditions under which ethno–national policy encourages 
instability of society and, conversely, to stabilize it. Allowed to formulate a systematic 
method of ethnic policy in the system as to consider a strategy to prevent instability in 
society on an ethnic basis. This method proved to be effective for selecting tactics 
settlement of the ethnic conflict began. Part of said system are also operational 
measures to stabilize the situation. Ethnic conflicts in the active phase may neutralize 
the system combination of elements such as: involvement ofa mediatorto negotiate; 
use of physical force, which is capableto stop theviolentactions of the parties; the 
progressive involvement of the warring parties in the common humanitarian projects. 

Keywords: discourse, ethno–nationalpolicy, conflict, language, nationalism, 
instability, socio–culturalconditions, stereotypes. 
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Этнонациональная политика в контексте управления нестабиль-
ностью общества 

Целью работы является исследование условий, при которых этнонациона-
льная политика приводит к нестабильности и поиск наиболее эффективных 
механизмов предупреждения и урегулирования межэтнических противоречий. 
Работа имеет политико–психологическую направленность и междисциплинар-
ный характер. Эти особенности побудили автора к применению бихевиористс-
кого подхода для выяснения условий, при которых этнонациональная политика 
стимулирует нестабильность социума и, наоборот, стабилизирует его. Сис-
темный метод позволил сформулировать этнонациональную политику в сис-
темном виде, рассмотреть стратегию предотвращения нестабильности 
общества на этнической основе. Этот метод оказался эффективным для 
выбора тактики урегулирования начавшегося этнического конфликта. Соста-
вной частью указанной системы являются также оперативные меры стабили-
зации обстановки. Межэтнические конфликты в активной фазе возможно 
нивелировать сочетанием в системе таких элементов, как: привлечение посре-
дника на переговорах; возможность использования физической силы, способной 
прекратить насильственные действия сторон; постепенное вовлечение враж-
дующих сторон в гуманитарные объединяющие проекты. 

Ключевые слова: дискурс, этнонациональнаяполитика, конфликт, 
язык,национализм, нестабильность, социокультурные условия, стереотипы. 
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МАНІПУЛЮВАННЯ В СУЧАСНОМУ ПОЛІТИКО–
КОМУНІКАТИВНОМУ ПРОСТОРІ:  
СУТНІСТЬ І ВАРІАНТИ ЗАХИСТУ 

Досліджено поняття “політична маніпуляція”, його види та засоби. Виок-
ремлено способи політичного маніпулювання та варіанти захисту від нього. 
Акцентовано увагу на необхідності створення системи політичної відповідаль-
ності влади перед суспільством. 

Ключові слова: маніпулювання, політичне маніпулювання, захист від полі-
тичного маніпулювання, політична відповідальність, політичні технології. 

Актуальність теми дослідження визначається супе-
речливими тенденціями у комунікаціях між владою і 
громадянами в сучасній Україні, між державами, зокре-
ма, Росією та Україною тощо. Нині в українському сус-
пільстві відбуваються кризові явища, активізація проте-
стних настроїв, недовіра як до окремих політичних сил, 
так і державних інституцій загалом, зростання неповаги 
до законів та всієї політичної системи. На міжнародно-
му рівні сьогодні наявним є загострення боротьби за 
сферу впливу, територію тощо. В процесі такої складної 
комунікації та неможливості застосування відкритого 
фізичного насильства вагому роль відіграє політичне 
маніпулювання, яке реалізується через різні технології. 

Вступаючи у конкуренцію між собою суб’єкти полі-
тики використовують нові форми і засоби політичної 
маніпуляції, які різняться за своєю ефективністю та ле-
гальністю тощо. Політичні сили, закликаючи до під-
тримки своєї позиції з допомогою всіх можливих кана-
лів комунікації, проводять інформаційно–насичену ата-
ку на суспільство. Одні політики закликають до актив-
них дій методами вуличної демократії, інші, –
 впроваджують контрзаходи як інформаційного, так й 
фізичного характеру. 

Отже, для політичних суб’єктів важливими є питан-
ня щодо оптимальності впливу на аудиторію, пошук 
шляхів отримання контролю над комунікацією, залу-
чення більше прихильників до своїх лав та ефективної 
маніпуляції ними. У громадян виникає відповідна по-
треба: як зберегти контроль над комунікацією, а саме, 
як не потрапити під маніпулятивний вплив, яким чином 
отримувати адекватні уявлення про реальні політичні 
процеси і впливати на них. 

Проблема політичного маніпулювання так чи інакше 
піднімається з часів античності й до наших днів. Відо-
мо, що у праці “Держава” Платон розглядає брехню, 
обман та інші специфічні форми цілеспрямованого 
впливу на політичну свідомість і поведінку громадян 
заради суспільного блага [1]. 

Однак особливого звучання проблема маніпулюван-
ня набуває в літературі XIX–XX ст., коли з’явились і 
розповсюдились сучасні ЗМІ та виникли демократичні 
держави. Боротьба за “розуми і серця”, за засоби та ка-
нали впливу на маси стає домінантою політики. До про-
блеми маніпулювання звертаються науковців з різних 
галузей знань. Розвиток засобів політичної пропаганди 
відображений в працях Г. Гофмана, С. Кара–Мурзи, 
Г. Франке, Г. Шиллера та ін. Серед українських і росій-
ських вчених, які вивчали цю проблематику, варто від-
значити В. Бебіка, О. Бойка, М. Головатого, 


